

## ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ: РЕГИСТРАЦИЯ ИММИГРАНТОВ И НОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ В СФЕРЕ МИГРАЦИИ И ЦИФРОВИЗАЦИИ

### ПРИМите во внимание!

С 1 января 2026 года в Казахстане запущены проекты eResidency и QazETA, предназначенные для оказания иностранцам определенных услуг в цифровом формате. Также с середины 2026 года вступают в силу требования в части порядка регистрации в органах внутренних дел иммигрантов из стран с безвизовым въездом в Казахстан при длительном нахождении на его территории.

### ■ Программа цифровой идентификации (eResidency)

Государственная программа eResidency (<https://eresidency.gov.kz/>) ориентирована на цифровую идентификацию иностранных граждан и предоставление им доступа к отдельным государственным и финансовым онлайн-сервисам Казахстана без необходимости личного прибытия на территорию страны.

Участниками программы могут быть лица, достигшие 18-летнего возраста. В рамках программы иностранному гражданину присваивается ИИН и формируется цифровая ID-карта, используемая для взаимодействия с государственными органами, финансовыми учреждениями и иными сервисами, доступными в рамках программы eResidency. Предусмотрена возможность получения электронной цифровой подписи, дистанционного открытия банковских счетов, использования платежных карт казахстанских банков, подключения eSIM с казахстанским абонентским номером, оформления страховых продуктов, а также доступа к отдельным финансовым и платежным сервисам.

На дату подготовки настоящего письма дистанционное открытие банковских счетов для электронных резидентов доступно в Freedom Bank и RBK Bank. Планируется расширение перечня участвующих банков и включение в него банка ЦентрКредит и Bereke Bank. Актуальная информация о сервисах и партнерах доступна в приложении eResidency и на официальном сайте программы.

Статус цифровой идентификации предоставляется на 12 месяцев с даты его активации и требует ежегодного продления. В случае непрохождения процедуры продления действие статуса eResidency приостанавливается, что может повлечь ограничение доступа к отдельным сервисам программы, включая возможность открытия новых счетов и получения услуг от партнеров программы. Обслуживание ранее открытых банковских счетов осуществляется в соответствии с условиями и внутренними правилами соответствующих банков. Функционирование eSIM осуществляется при соблюдении условий оператора связи и своевременном пополнении баланса.

Иностранные граждане, получившие цифровую ID-карту, вправе регистрировать юридические лица в юрисдикции МФЦА. Внедрение автоматической подачи заявлений на регистрацию юридических лиц в МФЦА посредством приложения eResidency ожидается в первом квартале 2026 года. Регистрация юридических лиц в общей юрисдикции Казахстана с использованием ИИН, полученного в рамках программы eResidency, не предусмотрена.

Стоимость участия в программе eResidency составляет 499 долларов США в год.

## ■ Цифровая миграционная платформа QazETA и электронные разрешения на въезд

QazETA – это государственная цифровая платформа по предоставлению иностранным гражданам доступа к миграционным и сопутствующим государственным услугам Казахстана. К заявленным целям и задачам платформы относятся:

- формирование единого цифрового канала взаимодействия иностранных граждан с государственными органами Казахстана (по принципу "одного окна") в рамках их въезда, пребывания и пользования отдельными государственными услугами;
- сопровождение иностранных граждан на всех этапах взаимодействия с государственными сервисами – от планирования въезда до получения отдельных услуг в период пребывания в стране;
- упрощение процедур въезда и пребывания на территории Казахстана;
- повышение прозрачности и эффективности миграционных процессов;
- сокращение сроков рассмотрения заявок;
- перевод базовых миграционных услуг в цифровой и мобильный формат.

В настоящее время платформа QazETA функционирует в качестве пилотного проекта и ее внедрение осуществляется поэтапно. На текущем этапе через платформу доступны услуги по оформлению электронных виз, электронного разрешения на въезд, получению статуса электронного резидента Казахстана, а также получению иностранными гражданами справки о пересечении государственной границы, в том числе для целей верификации IMEI мобильных устройств.

Электронное разрешение на въезд (ETA) предназначено для граждан государств, освобожденных от визовых требований Казахстана, и оформляется, соответственно, в электронной форме. Заявка на получение ETA подается иностранным гражданином через мобильное приложение QazETA не позднее чем за 72 часа до планируемой поездки. Срок действия ETA составляет 180 дней, при этом фактический срок пребывания иностранного гражданина на территории Казахстана определяется в соответствии с требованиями миграционного законодательства. Наличие ETA не гарантирует въезд в Казахстан, поскольку окончательное решение о допуске принимается уполномоченными государственными органами при прохождении пограничного контроля. В период пилотного проекта получение ETA носит рекомендательный характер, а по его завершении планируется постепенный переход на обязательность ETA для соответствующих категорий иностранных граждан.

В дальнейшем планируется добавление новых функций QazETA, включая оформление медицинского страхования, внедрение механизмов ускоренного прохождения пограничного контроля для владельцев ETA, оплату сервисных сборов и подключение иных цифровых сервисов.

## ■ Обязательная регистрация иностранных граждан при безвизовом въезде

В июле 2025 года закон "О миграции населения" был дополнен требованием о прохождении иммигрантами, въезжающими в Казахстан на срок более 30 календарных дней, регистрации в органах внутренних дел не позднее тридцатого дня с даты въезда. В развитие этого требования профильным министерством был разработан и с 1 июля 2026 года вводится в действие порядок такой регистрации.

Регистрация будет осуществляться по месту пребывания через информационную систему миграционной полиции (ИС МП), для чего иммигрант обязан предоставить следующие сведения:

- фамилия, имя, отчество;
- дата рождения;
- паспортные данные;

- сведения о принимающей стороне;
- адрес проживания.

Для целей регистрации к местам пребывания иммигранта относятся жилые дома, квартиры, общежития, гостиницы, дома отдыха, санатории, а также здания и помещения, используемые для проживания людей.

После подачи необходимых сведений лицо, предоставляющее иммигранту место для проживания, через мобильное приложение получает уведомление о регистрации и подтверждает свое согласие либо отказывает в регистрации. После подтверждения указанным лицом регистрации в личном кабинете иммигранта в ИС МП формируется справка о регистрации.

В регистрации иммигранта может быть отказано в следующих случаях:

- установлена недостоверность сведений, представленных для регистрации;
- иммигрантом нарушены сроки пребывания в Казахстане;
- лицо, предоставляющее место пребывания, отказалось в регистрации по заявленному адресу.

В случае изменения места пребывания иммигрант обязан пройти регистрацию по новому месту пребывания в течение 5 рабочих дней с даты смены адреса. При регистрации по новому месту пребывания снятие с регистрации по прежнему месту пребывания осуществляется автоматически.

На данный момент указанное требование распространяется на граждан государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС), а именно Российской Федерации, Кыргызской Республики, Республики Армения и Республики Беларусь.

Если в связи с данным информационным письмом у Вас появятся какие-либо дополнительные вопросы, мы будем рады предоставить более подробную информацию.

**Контактная информация:****Александр Чумаченко**

Партнер

a.chumachenko@aequitas.kz

**Ербол Элмен**

Юрист

y.almen@aequitas.kz

Legal Updates не должны расцениваться в качестве юридической консультации или правового основания для принятия конкретных решений по вопросам казахстанского законодательства. Если Вам потребуется юридическая консультация, мы будем рады помочь.